



统计委员会

第四十八届会议

2017年3月7日至10日

临时议程* 项目3(o)

供讨论和作出决定的项目：

自然资源型经济体统计

自然资源型经济体统计乌兰巴托小组的报告

秘书长的说明

秘书长谨根据经济及社会理事会第 2016/220 号决议并按照惯例，转递自然资源型经济体统计乌兰巴托小组的报告。报告概述乌兰巴托小组自其上次报告 (E/CN.3/2016/30) 印发以来开展的活动，并介绍了小组工作方案。乌兰巴托小组将提出其编制的自然资源型经济体统计手册草案。请统计委员会讨论该报告，并通过自然资源型经济体统计手册，其中载有关于采矿及相关活动统计制作的国际准则。

* E/CN.3/2017/1。



自然资源型经济体统计乌兰巴托小组的报告

一. 引言

1. 统计委员会第四十三届会议于 2012 年 2 月 28 日至 3 月 2 日在纽约举行，会议讨论并认可了蒙古和澳大利亚关于设立自然资源型经济体统计乌兰巴托小组的联合倡议(见 E/2012/24，第一章 B 节，第 43/108 号决定)。
2. 乌兰巴托小组的主要目标是为自然资源型经济体制定统计计量方法和实用准则。小组通过确立概念和方法方面的最佳做法提出建议，以跟踪采矿业活动和对采矿业的投入；准确计量采矿业对经济的贡献；并在国民账户体系和环境-经济账户体系框架内评估采矿对其他社会、环境和经济部门的影响。此外，小组致力于与自然资源型经济体国家协作，为计量采矿对环境的影响及确保相关统计数据全面性、可靠性、准确性、及时性和可比性制定切实可行的建议。
3. 小组打算出版一份内容涵盖统计计量方法和实用准则的自然资源型经济体统计手册。

二. 小组在 2016 年的活动

4. 2016 年，小组工作的主要重点是审查关于采矿对经济、社会和环境的影响的计量方法。小组起草了自然资源型经济体统计手册。
5. 小组吸纳成员国的意见起草了报告，并通过秘书处经济和社会事务部统计司将报告提交统计委员会。
6. 2016 年 9 月 5 日至 9 日，小组向蒙古国家统计局提供了技术援助，帮助改进国民账户统计中的自然资源计量。援助团使用手册草案中描述的由国际货币基金组织制定的模板，分析了国民账户中的自然资源。

A. 会议

7. 2016 年 9 月 13 日至 16 日，蒙古国家统计局在乌兰巴托主办了指导委员会第五次会议。来自蒙古、澳大利亚(包括从事自然资源统计工作的职能部委工作人员)、俄罗斯联邦、越南、亚洲及太平洋经济社会委员会(亚太经社会)、国际货币基金组织(基金组织)和联合国工业发展组织(工发组织)的代表出席了会议。
8. 委员会讨论了手册纲要，详细审查了各章节的内容，规划了到 2017 年 2 月的后续活动，并一致商定于 2017 年将最后草案提交统计委员会。
9. 指导委员会作出了如下决定：
 - (a) 各国必须加紧工作，加大对手册定稿工作的参与力度；

- (b) 应在委员会意见的基础上审查和汇编手册全部章节；
- (c) 应于 2017 年将手册最终草案提交统计委员会；
- (d) 工发组织、亚太经社会和基金组织应更广泛地促进小组的活动；
- (e) 小组应审查其指标，以最大限度地发挥与《采掘业透明度倡议》(见 <https://eiti.org/>)的协同作用；
- (f) 后续活动应由统计委员会决定。

B. 更新手册

- 10. 2016 年，小组的主要任务是审查和更新自然资源型经济体统计手册。
- 11. 这一工作得到了工发组织、亚太经社会和基金组织等许多国际组织的帮助。
- 12. 小组成员根据指导委员会最近两次会议期间提出的意见修订了各自分管的章节，并将其提交小组的管理小组。
- 13. 管理小组整合修订后的章节，汇编了手册最后草案。这项活动主要由澳大利亚统计局和蒙古国家统计局执行。

C. 最佳做法

- 14. 小组收集了来自印度、哈萨克斯坦、墨西哥和蒙古的国家最佳做法，并将其纳入手册的不同部分。
- 15. 2015 年底，蒙古国家统计局进行了一项调查，确定采矿对某些地区经济、社会和环境状况的影响。调查结果已纳入手册。

D. 在线讨论论坛

- 16. 在工发组织网站上设立了一个讨论论坛，以促进小组成员之间的沟通，从而加快手册修订工作。该论坛是工发组织在 2016 年 9 月指导委员会第五次会议上启动的。

E. 治理

- 17. 小组设有一个指导委员会和一个专家小组。小组在 2012 年成立时由蒙古和澳大利亚担任共同主席，但蒙古后来不得不卸任共同主席。目前，澳大利亚担任小组主席。小组由来自各国统计局、国际组织及非政府组织的代表组成。
- 18. 来自澳大利亚、阿塞拜疆、巴西、中国、伊朗伊斯兰共和国、哈萨克斯坦、马达加斯加、墨西哥、蒙古、俄罗斯联邦和越南国家统计局的专家以及独立国家联合体国家间统计委员会(独联体统计委)、工发组织、亚太经社会和基金组织的专家在过去几年一直非常密切地合作。

F. 关键产出

19. 小组取得了一些关键产出，包括在 2014 年、2015 年和 2016 年会议上所做的一系列情况介绍。这些介绍是小组成员工作的重要部分，并已纳入手册的最后草案。
20. 小组的主要产出是自然资源型经济体统计手册，其主要目的是指导各国家统计局制作出一套有助于决策者的采矿及相关活动统计数据。手册将有助于衡量和评估采矿对经济的贡献及其对社会和环境的影响。手册提供了建议和最佳做法，以确保统计数据的覆盖性、可靠性、准确性和相关性。
21. 在指导委员会第五次会议期间，与会者深入审查了手册草案。
22. 小组编写了关于其活动的报告，并已提交统计委员会第四十七届会议。
23. 进一步更新了在墨西哥所作工作基础上编写的手册术语表，由工发组织在线提供(可查阅 <http://stat.unido.org/glossary>)。
24. 手册列入了关于采矿部门对蒙古经济、社会和环境影响的调查结果。
25. 手册的主要使用者为各国家统计局，他们将以手册为指南来制作一套涵盖采矿及相关活动的统计数据。其他受益者包括决策者和研究者，他们能更深入地理解各国家统计局制作的数据。适当且及时的统计数据至关重要，能为政府、企业和社区提供信息，使其做出正确的决定，以确保最大限度地使用自然资源。

三. 今后的活动

26. 小组期待完成任务，但认识到手册发布后仍有一些重大任务需要执行，包括：
(a) 推广准则；(b) 检查准则的执行情况；(c) 处理手册第 10 章中介绍的未来工作和研究议题。统计委员会可以就今后如何开展这些任务提出建议。
27. 在这方面，为了推广准则并检查准则的执行情况，可选定蒙古作为手册执行试点国家。

四. 统计委员会需要采取的行动

28. 请统计委员会对手册最终草案发表意见，供小组在手册定稿出版前进行审议。
29. 还请统计委员会推荐会员国使用该手册。
30. 此外，邀请统计委员会就小组的未来，即手册发布之后要开展的活动提出建议。